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După cum v ’am anunţat anul trecut l-a aceeaşi dată, 
cu prilejul redeschiderii Institutului de Istorie 

Universală « Nicolae Iorga », ziua Sf. Nicolae a rămas 
ziua în care aşezământul ce îi poartă numele şi se 
străduieşte să-i continue opera, îşi ţine adunarea 
anuală, pentru a expune rezultatele activităţii sale 
şi programul ce şi l-a stabilit pentru anul în curs.

In desvoltarea acestei activităţi trebuie de sigur 
să ţinem seamă de vremurile de război în care trăim —  
« cumplite vremi, spunea odată cronicarul, de mare 
cumpănă pământului nostru şi nouă » — ale căror 
greutăţi mereu sporite au stânjenit munca noastră 
în aceeaşi măsură, ca acea a tuturor aşezămintelor 
de cultură.

Totuşi la capătul acestui an care s’a încheiat în 
condiţii atât de grele, putem avea conştiinţa datoriei 
împlinite, atât faţă de amintirea neuitatului înteme
ietor al Institutului, cât şi de cerinţele misiunii 
ştiinţifice ale ctitoriei sale.

I
Clădirea în care ne adăpostim a fost nu numai 

reparată, înlăturându-se şi ultimele urme ale cutre
murului şi altor vicisitudini de acum doi ani prin
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grija statornică a administratorului nostru, d-1 Prof. 
Chiţescu, dar se găseşte împodobită cu frumoasele 
fresce pe cari le-aţi putut vedea la intrare şi a căror 
« desvelire » •—-simbolică— o facem cu acest prilej. 
Ele se datoresc iniţiativei d-lui Arhitect Petre Anto- 
nescu, ziditorul acestui lăcaş şi generozităţii d-nei 
Olga Greceanu, care le-a desemnat şi zugrăvit cu 
mâna ei, în timpul verii, ducând la bun sfârşit o 
lucrare ce nădăjduim că va putea rămâne viitorului 
ca o operă de artă şi o minunată ilustrare a scrierilor 
lui Nicolae Iorga. Una din ele înfăţişează într’adevăr 
cucerirea Daciei şi « sigiliul Romei » pe care-1 amin
teşte unul din volumele Istoriei Românilor, iar cea
laltă desfăşoară alaiul învingător al intrării lui Mihai 
Vodă în Alba-Iulia, a Viteazului despre a cărui 
domnie marele istoric a scris de atâtea ori nepieri
toare pagini. Să-mi fie îngăduit să aduc autoarei 
expresiunea întregii noastre recunoştinţe, pentru lu
crarea ce ne rămâne, ca şi pentru modul deosebit de 
generos în care a înţeles să o aducă la îndeplinire.

Ne mai rămâne să întregim inscripţia de pe faţadă 
cu numele lui Nicolae Iorga şi să aşezăm la un loc 
cuvenit statuia de piatră, de o ciudată înfăţişare 
barbară, pe care generalul Comandant al Corpului de 
Cavalerie a binevoit a ne-o trimite dela Melitopol, 
de lângă îndepărtatul ţărm al Mării de Azov, ca o 
amintire a campaniei vitezelor noastre armate şi o 
contribuţie la studiul antichităţilor din Rusia de 
Miază-zi.



« Sigiliul Rom ei», frescă de D-na Olga Greceanu, la intrarea 
din stânga a Institutului, sub portic.
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Biblioteca noastră care numără acum aproape 
100.000 de volume, şi-a continuat activitatea normală, 
primind un număr de cititori pe cari nu-i sperie de
părtarea drumului. S’a terminat inventarierea 
revistelor, şi prin truda bibliotecarelor noastre s’au 
introdus în fişiere în acest răstimp zece mii de fişe.

Vremurile nu sunt prielnice creşterii colecţiunilor. 
Totuşi, în afară de obişnuitele achiziţiuni prin donaţii, 
schimburi sau cumpărări, au putut fi aduse, prin 
grija d-nei Costăchel, aproape trei mii de volume în 
limba rusă şi ucrainiană, din depozitul constituit la 
Chişinău în timpul ocupaţiei sovietice. Şase sute 
altele mai aşteaptă acolo şi sperăm să le putem aduce 
şi pe ele cu învoirea Academiei Române. Ca urmare a 
unei achiziţii sistematice de mari colecţii de izvoare, 
a fost comandată colecţia întreagă din Monumenta 
Germaniae Historica.

In fine pentru a isprăvi cu aceste probleme de 
gospodărie, am supus Onor. Minister al Culturii Na
ţionale o modificare a regulamentului Institutului, 
care va îngădui o mai bună încadrare a personalului 
său, o lărgire a cadrelor de activitate prin numirea 
unor consilieri ştiinţifici, şi în acelaşi timp va stator
nici rostul locuinţei lui Nicolae Iorga, în deplin acord 
cu urmaşii săi, păstrători ai ultimei sale voinţi ce a 
pus temeliile acestui aşezământ.

Activitatea ştiinţifică a Institutului s’a desvoltat 
în două direcţiuni: conferinţe şi prelegeri şi publicaţii.
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Un ciclu de conferinţe intitulat Probleme româ
neşti în istoria universală a adunat un public uneori 
numeros, cu toată greutatea comunicaţiilor, în jurul 
următorului program:

Sâmbătă 
7 Febr. 
Sâmbătă 
14 Febr.

Prof. I. CONEA,

E. GAMILLSCHEG, 
Prof. la Univ. din Berlin. 

Directorul Institutului german 
pentru ştiinţă Bucureşti

Poziţia geopolitică a Statului 
român.

Contribuţii la istoria români
zării teritoriului nord-vestic 
daco-român.

Sâmbătă 
21 Febr.

C. DAICOVICIU, 
Prof. la Universitatea din 

Cluj-Sibiu.

Date şi concluzii ultime în 
problema continuităţii.

Sâmbătă 
28 Febr.

Prof. ION MO GA, Ardealul în politica şi eco
nomia ungară.

Sâmbătă 
7 Martie

M IHAIL BERZA, 
Subdirectorul Inst. de Ist. 

Univ. « N. Iorga ».

Cruciada, problemă euro
peană.

Joi
12 Martie

W ILHELM  WEBER, 
Prof. la Universitatea din 

Berlin

Poporul daco-getic.

Sâmbătă 
28 Martie

GH. I. BRĂTIANU, 
Prof. la Univ. din Bucureşti 

Directorul Inst. de Ist. Univ. 
« N. Iorga ».

Misiunea istorică a poporului 
român, privită de alţi şi de 
el însuşi. •

Un seminar de istorie slavă, încredinţat conducerii 
d-lui Prof. Alexandru Eck, dela Universitatea din 
Bruxelles, care a binevoit a ne da concursul său, s’a 
ocupat în şedinţele sale săptămânale cu problema 
formării proprietăţii agrare la popoarele slave şi la 
Români. D-sa a mai desvoltat cu toată autoritatea 
competinţei sale deosebite în aceste materii şi un
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curs liber de istorie comparată a instituţiilor, al cărui 
subiect în anul trecut a fost « la tenure ».

Este de regretat că aceste prelegeri nu au fost ' 
mai mult urmate de cercetătorii noştri, cari n’ar avea 
decât de câştigat din punctele de vedere noi pe cari 
le oferă totdeauna studiul comparat al organizărilor 
politice şi sociale din vremuri şi ţări deosebite.

In ce priveşte publicaţiile, fonduri mai însemnate 
în afară de subvenţia Ministerului Culturii ne-au fost 
puse la dispoziţie de Ministerul Propagandei, Banca 
Naţională a României şi acum în urmă de Casa Auto
nomă a Monopolurilor cărora le exprimăm încăodată 
mulţumirile noastre. Dacă nu vă putem înfăţişa un 
mai mare număr de lucrări tipărite, aceasta se dato- 
reşte greutăţii cu care lucrează Imprimeriile Statului, 
nevoite să facă faţă unor cerinţe tot mai mari.

Pe lângă broşura închinată Amintirii lui Nicolae 
Iorga, cuprinzând cuvântările rostite la şedinţa inau
gurală din anul trecut, am putut însă tipări, prin 
îngrijirea de fiecare clipă a subdirectorului nostru, 
d-1 Mihail Berza, volumul din anul trecut din Revue 
historique du Sud-Est Europeen, care s’a bucurat de 
colaborări valoroase române şi străine şi de o primire 
deosebit de bună în ţară şi în străinătate. Dintre 
colaboratorii străini ai acestui număr, amintim con
tribuţiile de un mare interes ale d-lui Prof. Eck şi ale 
Păr. Laurent, directorul Institutului francez de studii 
bizantine, precum şi ale d-lor Profesori A. M. Schneider 
dela Universitatea din Gottingen şi Franz Babinger.
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întâiul fascicul al anului în curs e aproape gata de 
apariţie. Vă prezintăm de asemenea volumul Aus 
Rumăniens Friihzeit, cuprinzând prelegerile ţinute în 
primăvară la Bucureşti de marele specialist al istoriei 
antice, Profesorul Wilhelm Weber dela Universitatea 
din Berlin. Avem sub tipar două din lucrările inedite 
ale lui Nicolae Iorga: Oameni reprezentativi în purtarea 
războaielor, ultimele sale lecţii ţinute la Şcoala Supe
rioară de Război, şi un volum de Conferinţe şi pre
legeri.

Sunt pregătite pentru tipărire, fascicolul al 2-lea 
din 1942 din Revue Historique du Sud-Est Europeen, 
Probleme româneşti în Istoria Universală care vor cu
prinde textul românesc al conferinţelor rostite aci 
anul trecut; două volume ale operei de sinteză a lui 
Nicolae Iorga, Istoriologia, adunate şi revăzute de 
grija pioasă a d-rei Liliana Iorga, precum şi al II-lea 
volum din Correspondance diplomatique roumaine sous 
le roi Charles Ier, îngrijit de d-na Costăchel.

In fine am putut isprăvi o carte a cărei nevoie mă 
preocupa de multă vreme şi pe care am redactat-o 
deocamdată în limba franceză, în aşteptarea versiu
nilor germane şi italiene: Origines et formation de J 
Vunite roumaine.

Cu această activitate Institutul păşeşte cu puteri 
sporite în noul an, în nădejdea că împrejurările îi 
vor îngădui să-şi desvolte mai departe programul.

Vom relua, după Crăciun, conferinţele noastre 
săptămânale, care vor fi consacrate contribuţiei ro-
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mâneşti la istoria ţărilor şi popoarelor vecine. Ele vor 
fi urmate de o serie liberă, intitulată Probleme de 
istorie universală, pentru care vom face apel la spe
cialiştii români şi străini aflaţi în mijlocul nostru.

Comunicări de specialitate, a căror listă este în 
lucru, ne vor întruni de asemenea în şedinţe lunare. 
D-l Eck a binevoit să ne promită continuarea unui 
seminar de istorie slavo-română, în care se vor studia 
imunităţile laice şi bisericeşti la popoarele slave şi la 
Români, şi cursul său despre metoda comparată în 
studiul istoriei, care va avea loc ca şi anul trecut, în 
sala Seminarului de Istorie Universală dela Facul
tatea de Litere.

In ce priveşte publicaţiile, ele vor apărea într’o or
dine de urgenţă determinată de natura conţinutului.

Fără a părăsi o clipă criteriile de obiectivitate 
ştiinţifică ce stau la temeliile disciplinei noastre, 
călăuziţi de spiritul acelor părinţi ai istoriei moderne, 
ale căror chipuri le veţi privi în sala noastră de lec
tură — noi nu uităm totuşi că ne aflăm într’unul din 
cele mai mari şi grele războaie ce le-a purtat vreodată 
încercatul nostru neam. Noi avem mai mult decât 
oricine datoria de-a afirma că « nicio brazdă româ
nească nu se uită», că drepturile veşnice ale poporului 
român, ce s’a ştiut întotdeauna opri dela pofte 
hrăpăreţe şi cuceriri deşarte, nu pot şi nu vor fi 
nesocotite, în marginile fireşti în cari le-au înscris 
mileniile statornice ale trecutului său. In cadrul 
acestor preocupări, am socotit că se cuvine să aşezăm
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această şedinţă de deschidere sub semnul apărării 
drepturilor şi a pământului românesc.

Veţi vedea astfel adunate şi expuse, în sala noastră 
de lectură, toate lucrările ce au apărut în legătură cu 
aceste probleme, datorite directorilor şi colaborato
rilor Institutului, dela înfiinţarea sa în anul 1937, 
până astăzi.

Ţinem într’adevăr să subliniem şi cu acest prilej 
rostul de căpetenie al aşezământului nostru în această 
privinţă. El moşteneşte de altfel o frumoasă tradiţie 
din opera şi viaţa însăşi a marelui său întemeietor.

II

Nu este de sigur în uriaşa activitate a lui Nicolae 
Iorga, problemă din istoria lumii sau din trecutul 
neamului său, care să nu-1 fi oprit, căreia scrisul său 
bogat să nu-i fi închinat măcar câteva pagini. Dar de 
este în multiplele sale manifestări, prin grai sau prin 
scris, o lăture statornică, una din acele « permanenţe » 
pe care încerca să le definească printre legile istoriei, 
este de sigur acea a cunoaşterii tuturor ţinuturilor 
locuite de Români, a tuturor realităţilor geografice, et
nice, istorice, din care se alcătueşte fiinţa însăşi a naţiu
nii noastre, prin care se definesc misiunea şi dreptul ei.

Pentru el, dreptul ţării şi al poporului român nu 
a fost niciodată o rece abstracţiune, o formulă juridică 
ce este cuprinsă doar în paragrafele unui instrument 
diplomatic. Istoricul ştie ce reprezintă tratatele, cari
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nu pot statornici cumpăna schimbătoare a vremurilor 
decât pentru răgazul ce-1 hotărăsc împrejurările şi 
voinţa oamenilor. De asupra lor şi dincolo de ele, 
el priveşte desfăşurarea prin veacuri a destinului 
românesc, a chemării unui neam ce poate uneori fi 
întunecată de primejdii, după cum hotarele sale pot 
fi călcate de nedreptăţi, fără ca aceste accidente să 
poată opri mersul său spre o aşezare vrednică de 
puterile şi de virtuţile sale, la marginile de Răsărit 
ale Europei şi ale civilizaţiei.

Pământul acesta, Iorga nu s’a mulţumit să-l 
măsoare pe hartă sau să-l privească la geam, din 
fuga trenului sau a automobilului. L-a străbătut cu 
pasul său de profet, dela o margine la cealaltă, dela 
munte la mare, dela Nistru la Tisa, din Sătmar 
până ’n Săcele şi dela Dunăre la Hotin. A cules 
din el tot ce putea să-i dea graiul viu, viaţa umilă şi 
neştiută a satelor valahe, la umbra zidurilor înegrite 
de cetăţi şi mănăstiri, în cari cuvântul său de vrăjitor 
învia deodată strălucirea de odinioară a voivozilor, 
înconjuraţi de măritul sfat al boierimii şi de oştile 
viteze ale răzăşilor şi' moşnenilor.

Să-l urmărim câteva clipe dincolo de hotarul 
Regatului de atunci, dealungul acestor popasuri de 
reculegere în care şi-a întărit credinţa în dreptatea 
veacului ce va să vie.

Iată-1, la 1905, cercetând aşezările neamului ro
mânesc în Rasarabia, cea mai urgisită şi uitată din 
provinciile locuite de neamul său:
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« Sorocă, scrie el, cuibul vultanilor neamului meu, 
Nistru, apă sfinţită cu atâta sânge care e întocmai ca 
acel ce mă însufleţeşte acuma — Sorocă şi Nistru, 
am trăit să vă văd. . .».

Şi îndată îl frământă întrebarea ce-1 va urmări 
fără încetare până la capătul vieţii sale pământeşti: 

« Se va naşte cândva în neamul nostru acel Făt- 
Frumos? Se vor înlătura vreodată acele «şapte ho
tare» care ne spârcuie carnea sângerată? Vom fi 
vreodată laolaltă, toţi noi aceştia, noi proştii şi bunii 
şi blânzii şi supuşii, dela Hustul Maramureşului până 
la această Sorocă a Nistrului? Doamne, Doamne!».

Dar odată cu această dorinţă însetată de dreptate 
şi adevăr, îi apare şi primejdia care se ridică— în 
fiecare veac aceeaşi, din acelaşi colţ al furtunilor. 
Pe o stradă a Chişinăului, privirea sa s’a oprit asupra 
desfăşurării ameninţătoare a puterii militare ruseşti: 

« Toată zarea e prinsă de mulţimea mişcătoare, 
străbătută de fiorul baionetelor. Şi această oaste, 
aceşti « Muscali » cum li se zice, şi de Ruşi, prin înain- 
ţarea lor puternică şi greoaie apasă sufletul în acelaşi 
fel ca şi marile clădiri de piatră pecetluite cu vulturul 
răşchirat, şi, ca şi la dânsele, se amestecă o întipărire 
de sălbătăcie ciudată, venită din locuri foarte de
părtate. Barbari năvălitori, mulţi, foarte mulţi, având 
încă mai mulţi, mii de mii, miriade în urmă, par că 
trec printre ziduri ciclopice şi monumente de Faraoni, 
făcute cu munca robilor şi legate cu sângele lor ». 

încă odată, vizionarul a privit peste vremuri.
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Ar trebui recitite mai des aceste rânduri, de acei 
cari încă mai cred, în ciuda evidenţei, că noua ordine 
dela Răsărit poate fi astăzi altceva decât ce a fost ieri şi 
întotdeauna: o uriaşă maşină de război şi de cucerire.

Iată-1 acum trecând graniţa Bucovinei, în Suceava 
lui Ştefan pe care o calcă de aproape un veac şi 
jumătate stăpânirea străină. Nu-1 opreşte mişcarea 
străzii în care roiesc atâtea neamuri şi limbi deose
bite: •— «Ţie îţi pasă, îi spune conştiinţa sa româ
nească, de biserici cu chipuri de bour şi frumoase 
slove bătrâne de asupra uşilor. . . de frânturi de 
cetate pe culmea frământată cu sânge... Fereşte-te 
de prihană, lasă hanurile, prăvăliile, străzile, grădi
nile şi furişează-te spre locurile pe cari priveghează 
crucea ta veche răsăriteană, unde vorbesc în glas de 
aramă clopotele tale turnate prin vremi ce nu se vor 
mai întoarce. . . Fii aci ca un hagiu cucernic în Ieru
salimul din vremea prigonirilor: el nu mergea la 
cadiu, la nazir, la căpeteniile ienicerilor, el nu se 
grămădea printre cumpărătorii bazarurilor. . .  ci ţiind 
umila lui făclie în mână, se ducea deadreptul cu o 
grabă înfrântă de simţul sfinţeniei, către mormântul 
în care odihnise. . . Domnul şi Dumnezeul său ».

Vremurile ce nu se vor mai întoarce. . . şi totuşi, 
în noaptea învierii, în pridvorul mănăstirii dela 
Putna, lângă mormântul slăvit al lui Ştefan, credinţa 
nebiruită îl răpeşte din nou pe aripele ei.

« Când însă nu se mai văzu din toate decât întu- 
nerecul, mişcarea neagră a mulţimilor, fâlfâirea pra-
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purilor cu steagurile de umbră ale oştirii morţilor. . . 
când arama clopotelor. . . prinse a vui geamăt lung, 
în hohote de plâns, risipite asupra munţilor şi văilor, 
zguduind ziduri, morminte şi suflete, atunci se săvârşi 
minunea. Aici, în noaptea care-i poate fi mantie, el 
era cu noi, Ştefan, Ştefan al nostru, Voevodul, 
împăratul nostru cel drept, el şi nu « Francisc Iosif 
întâielea ». Mergea cu noi în umbra nopţii, între lumi
nile cerului şi luminile pământului, ducând după 
dânsul întreg întunerecul, pe aripile sale cari atingeau 
munţii zărilor şi depărtarea hotarelor noastre sân
gerate. Sfânt şi împărat al tuturor ţărilor, al tuturor 
oamenilor Românimii, al tuturor ce cuminecă în 
această limbă. Şi cântările sunau, şi clopotele vuiau, 
şi el ducea în fruntea tuturora vestea învierii lui 
Dumnezeu, vestea învierii Dreptăţii ».

Dar iată-1 în 1906, cutreerând acum lăcaşurile 
neamului românesc în Ardeal şi în Ţara Ungu
rească.

întâiul său popas e lângă mormântul dela Răşi
nari: «Lângă biserica cea nouă din marele sat se 
vede, la drum, o bisericuţă de îngropare, cu grilă de 
fier şi doi lei paznici, unde jandarmii vin din când în 
când să zmulgă tricolorul dela vreo coroană nouă, 
pentru ca mortul să nu fie înfăşurat în semnele deose
bitoare ale neamului său. Puţină lume vine să-şi 
amintească şi să aducă mulţămită în acest loc de 
odihnă, sub înaltele dealuri, deasupra cărora se înalţă 
departe munţii. Aici doarme Şaguna ».
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Drumul său îl duce până în creierul munţilor, unde, 
uitată pe semne de prigoanele stăpânirii, casa satului 
a rămas în limbă valahă « Primăria comunală ».

« Unde e prin aceste părţi, se întreabă călătorul, 
trufaşul Magyarorszag ?. . . Aici totul este românesc, 
dela morţii multor veacuri. . . până la mândrii ciobani 
cari nu cunosc deosebirea de graniţă. . . Aici nu poţi 
striga « Trăiască Românimea » fără ca munţii să nu-ţi 
prefacă strigătul în «Trăiască România!».

Oprindu-se o clipă lângă marea cruce de piatră, 
care înseamnă pe Câmpia dela Turda locul unde a 
fost răpus mişeleşte « cinstitul trup » al lui Mihai, 
« Mihai Vodă al nostru, care ne-a dat Ardealul », 
neobositul drumeţ îşi îndreaptă paşii pe străzile 
Clujului, unde i se pare la început că «nu mai e loc 
şi pentru acel neam oropsit al Valahilor, a cănii 
limbă chiar e privită aici ca o insultă. . .».

« Dar nu e aşa, adaugă el de îndată. Pe lângă 
Clujul care pofteşte în prăvălii jidoveşte, care bate 
din pinteni nemeşeşte, care-şi fumegă fumurile func- 
ţionăreşte şi-şi zbiară zbieretele studenţeşte, mai este 
unul, pe care-1 afli şi către gară, cu toate silinţele de a 
goni din vileag căsuţele joase şi puţurile cu cumpănă. 
Aici stă Românimea oropsită, trăind din economia 
câmpului, din mânatul cailor, din cărăuşie, din slu
gărit, şi chiar din mici meşteşuguri. . .».

Dar şi la Bistriţa, i se umple inima de nădejdea 
puterii şi vitalităţii mereu sporite a neamului. Răs
foieşte vechile cărţi bisericeşti, culegând din ele în-
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semnările naive în slova altor veacuri. « Intr’un loc 
popa One de pe la 1780 încheie cu această rugăciune 
în versuri:

« De-acum până în vecie 
Mila Domnului să fie 
Să ieşim din sărăcie ».

Şi cu mila Domnului sărăcia a încetat. In vreo 
treizeci de ani, Românii au zidit patruzeci de case de 
piatră şi ei au astăzi a cincea parte din hotar. . . 
Puţini ar vorbi astăzi ca acel primar de acum câţiva 
ani, care se jura că sub administraţia sa toaca româ
nească nu va fi lăsată să-i sune la urechi un cântec 
de peire. Toaca românească sună însă acum în auzul 
tuturora, iar în casa acelui om, vândută la mezat, 
locuieşte avocatul Onişor ».

Mai departe, în depărtările Maramureşului, ne 
povesteşte hazliu, cum « fiindcă mergem în trăsură, 
fiindcă facem călătoria într’o zi de Duminică, fiindcă 
eu am barbă în ţara popilor raşi şi port co jo c ... 
fiindcă D. Onişor are ochelari, cădem şi noi sub 
atingerea batjocurilor ». Ii ameninţă de-a călare păs
toriţa cu băţul, nevestele îi iau în râs când întreabă 
de biserică, iar copiii îi huiduiesc, drept « ăştia cari 
vin dela Bucovina » ca alţi oaspeţi de Sâmbătă. Dar 
şi în hula care îl întâmpină, el vede tresărind instinctul 
de apărare al celui mai vitreg colţ de viaţă românească.

întors din călătoria sa în jurul tuturor marginilor 
pământului strămoşesc, Nicolae Iorga îşi deapănă
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acum amintirile, înnoadă firele vremii ce o trăieşte cu 
acele ale îndepărtatului trecut. Asupra cărei pagini 
ar putea el stărui mai mult decât acelei ce întruneşte 
în jurul unui singur chip năzuinţele şi nădejdile 
tuturor ţinuturilor şi tuturor vremurilor, a singurului 
Domnitor ce le-a strâns până atunci pe toate în 
măreţia avântului şi a stăpânirii sale?

încă mai de mult într’o Conferinţă la Ateneu se 
oprise la Luptele Românilor cu Turcii dela Mihai 
Viteazul încoace. Dar le privise atunci cu judecata 
mai cumpănită şi mai rece a istoricului de şcoală 
nouă: «In frumoasa noastră situaţie din sec. al 
XVII-lea trebuie de făcut parte lui Mihai Viteazul. 
El slăbise pe Turci, el reabilitase bărbăţia poporului 
său, el atrăsese privirile Răsăriteniîor asupra noastră 
prin focul eare-1 aprinsese la Dunăre. Pentru gloria 
lui e destul şi spiritul său se poate odihni liniştit. 
De ce să inventăm în trecut un erou pentru marile 
ideale ale neamului nostru ? Când ceasul idealelor 
acelora va bate, eroul va veni dela sine ».

Dar odată ce a privit pământul şi locurile în care 
s’a desfăşurat aevea drama măririi şi căderii învingă
torului dela Şelimber, el nu-şi mai poate stăpâni 
porunca inimii:

« Şi când el e din poporul mieu răspândit şi astăzi 
sub toate stăpânirile străine, apăsat de o nedreptate 
care pe unele locuri e mai veche de o mie de ani, 
când el a încunjurat pentru totdeauna cu strălucire 
numele nostru şi l-a buciumat în lumea largă din
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buciumele lui de război, când printr’însul s’a să
vârşit odată — singura dată — uimitoarea minune a 
strângerii noastre laolaltă supt acelaşi steag de bi
ruinţă pe care-1 vedem iarăşi fluturând asupră-ni în 
cele mai nebune şi mai sfinte visuri ale noastre, cum 
aş putea să nu închin prinosul smeritei mele iubiri 
Străbunului! ».

Şi cine ar tăgădui că dincolo de litera nu totdeauna 
sigură a izvoarelor, de povestirile adesea altoite cu 
ură şi patimă ale contimporanilor, calea spre adevăr 
nu o luminează mai bine sentimentul adânc al vieţii, 
în care trecutul, prezentul şi viitorul sunt doar filele 
aceleiaşi cărţi!7 7

Mai târziu, în ceasul de împlinire — al doilea din 
aproape două milenii — al năzuinţelor de ieri, de 
astăzi şi de totdeauna, privirea istoricului se întoarce 
din nou asupra isprăvilor aceluia ce a fost printre 
veacuri premergătorul, fie şi de o clipă, a întregirii:

« Şi totuşi a cercat. Şi a izbutit măcar pentru 
câtva timp. Intr’un sens a izbândit definitiv — ceea ce 
nu vedem decât acuma — pentrucă e indiferent din 
punct de vedere mai general dacă o acţiune ajunge la 
capăt în momentul chiar când se încearcă, ori dacă-i 
trebuie, cu desvoltarea înceată a stării de spirit odată 
create, veacuri pentru a birui. . .

Asemenea deciziuni sunt creatoare de forţe nouă 
prin aceea că răscolesc adâncurile incalculabile ale 
sufletelor omeneşti, cari nu dau tot ce pot da decât 
supt cremenea izbirii eroice şi miraculoase. Suma ce se



Intrarea lui Mihai Viteazul în Alba-lulia, frescă de D-na O]ga Gre- 
ceanu, la intrarea din dreapta a Institutului, sub portic.
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constată la sfârşit e totdeauna cu mult mai mare 
decât a tuturor elementelor calculabile. Puterile de 
zeu cari zac şi în cel mai umil dintre oameni se deslăn- 
tuiesc la chemările celor ce nu se tem de nimic, nici 
de înfrângere, odată ce la mijloc a fost o luptă, şi 
nicio nenorocire nu poate anula ceea ce s’a trezit 
printr’însa, şi dela sine îşi va face drumul peste zile, 
peste ani, peste veacuri. Nicio diplomaţie nu-şi poate 
târî cuminţenia după măreaţa înaintare a unor ase
menea şlementare forţe ».

Nicolae Iorga nu ştia la data la care rostea această 
judecată, că asemenea şi în termeni aproape identici 
definise rosturile lui Mihai Vodă acela care luase 
hotărîrea de a trimite armatele României prin aceleaşi 
păsuri ale Carpaţilor în războiul de eliberare şi între
gire.

« De ce, se întreba la începutul lui August 1916 
Ion I. C. Brătianu, pilda şi chipul lui Mihai Viteazul 
sunt mai vii astăzi în poporul nostru, decât chiar 
figura lui Ştefan cel Mare? Fiindcă a dat o formă 
reală aspiraţiilor noastre. . . Nu ştiu cum se va des
făşura războiul, putem să fim învingători, putem avea 
soarta Serbiei, dar vom fi confirmat în mod imprescrip
tibil, drepturile noastre asupra pământului nostru ».

Minunate temeiuri comune ale gândirii şi ale sen
timentului, care dincolo de învrăjbirile de moment 
şi de rivalităţile de partid, strângeau într’un singur 
mănunchiu, la ceasul de cumpănă şi de hotărîre, 
toate energiile unei generaţii de ctitori, despre care
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Regele Ferdinand putea spune, în clipa biruinţii: 
«Azi când vedem ... săvârşită clădirea ce Mihai Vi
teazul începuse, aduc prinosul meu de recunoştinţă 
tuturor acelora, cari în toate colturile unde sună 
dulcele grai românesc, au pus sufletul şi puterile lor 
în slujba idealului naţional ».

Iată însă că roata ursitei s’a întors încăodată şi
că dovada a fost făcută, că încă nu s’au adunat destule
jertfe pe altarul zeilor, că încă nu s’a strâns destulă
suferinţă spre a urni din cale piedecile ce opresc
dreptatea deplină a neamului românesc. Dar aceste
împrejurări nu ne pot clinti. Nicolae Iorga a spus-o
de mult: « In trecutul nostru mulţi oameni au suferit.?
Dacă suntem ceva, noi suntem ceva numai prin 
suferinţa lor. Toate puterile noastre nu sunt altceva 
decât jertfa lor, strânsă laolaltă şi prefăcută în 
energie ».

Soarta statorniceşte fiecăruia rosturi deosebite. 
In marea luptă a generaţiei întregirii, unora le-a dat 
să călăuzească ostile cu spada lor biruitoare, altora să 
îndrumeze cu chibzuinţă şi neînfrântă hotărîre legă
turile din afară ale ţării, spre recunoaşterea întreagă 
a drepturilor ei.

Lui Nicolae Iorga i-a hărăzit să fie proorocul 
dreptăţii noastre: în viaţă să-i mărturisească temeiul 
prin graiul şi prin scrisul său; iar în ceasul morţii 
prin mucenicia sa.

Şi de aceea în vremuri ca aceste, când mândria 
ce o avem de vitejia românească se amestecă cu atâta
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durere a sângelui ce a curs şi a nedreptăţii ce încă nu 
a fost răpusă — ne întoarcem ca la un izvor veşnic 
proaspăt de nădejde şi de încredere la cuvintele prin 
care, în alte zile de încercare, Nicolae Iorga îşi încheia 
cuvântarea în pragul împlinirii:

« Undeva. . .  în codrii Vasluiului, este o bisericuţă 
frumoasă de lemn de stejar, în care ai crede că s’au 
cuprins numai ţăranii din vecinătate. In această 
bisericuţă, acum trei sute de ani, Vasile Lupu, izgonit 
de Tătari, s’a strâns cu familia sa şi cu toţi boierii şi 
a înălţat în fiecare zi de sărbătoare rugăciuni către 
Dumnezeu. Vremea a trecut. Tătarii s’au dus, drep
tatea fiind a lui Dumnezeu,, care este creştin, bun şi 
milos şi dă biruinţă celui drept.

Pe pământul curăţit de hoarde şi astăzi însă în 
adâncul codrilor stă bisericuţa de stejar, înfăţişând 
în ea o învăţătură aşa de mare. Ea ne spune astăzi, 
când alte hoarde au năvălit graniţele şi ni-au călcat 
pământul nostru cel sfânt: . . . să păstrăm cu scum- 
pătate sămânţa de credinţă, şi vom vedea şi noi la 
rândul nostru dispărând negura stăpânirii străine şi 
vom putea zice ca Petru îlareş, fiul lui Ştefan, că 
« vom fi iarăşi ce am fost, şi încă mai mult decât 
atât ».
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